Numeros primos a gogo

Alguna vez hemos necesitado tener una ta-
bla de nimeros primos, por motivos muy varia-
dos. Veamos cémo ahorrarnos quebraderos de

cabeza.

Supongamos que queremos
obtener una tabla de nimeros
primos.

Empecemos por definir que
nimero primo es todo nuimero
natural que sdlo admite division
entera por sf mismo y por la uni-
dad®.

Una primera aproximacién
consiste en tomar cada numero
natural y dividirlo sucesivamente
por todos los nimeros naturales,
menores o iguales que €, sitiene
mds de dos divisores (el uno y él
mismo estdn asegurados) el nud-
mero no es primo y lo desecha-
mos, probando con el siguiente.

Este proceso, a pesar de ser
correcto, es muy lento, suponga-
mos que deseamos obtener to-
dos los nimeros primos hasta el
nimero 1.000.

Debemos hacer n divisiones
para el nimero n, luego el nume-
ro de divisiones serd [1.000 x
(1.000 + 1)]/2 = 500.500, nu-
mero que es ligeramente despro-
porcionado. Veamos la manera
de reducirlo.

En una primera cuestién que
debemos fijarnos, es que si el nu-
mero que estamos tratando es
divisible por otro, el cual a su vez
es divisible por un tercero, enton-
ces el primero serd divisible por
el tercero, aplicando esta regla
sucesivamente, vemos que un
nimero es primo si no es divisi-
ble por ningdin nudmero primo
menor que él*,

De esta conclusion extraemos
el hecho de que nos basta con
probar con los nimeros primos
que hayamos encontrado hasta
el momento para determinar si
un nimero es primo o no.

Una segunda cuestién se deri-
va del hecho de que si un nimero
es divisible entre otro, entonces
también es divisible entre el co-
ciente de la divisidn anterior. Te-
niendo en cuenta que cuando au-
mentamos el divisor disminuye el
cociente sdlo tendremos que
probar nimeros hasta el «cruce»
del divisor y el cociente, pues una
vez el divisor supera al cociente,
si encontramos uno que divida al
nimero que estamos tratando,
entonces el cociente entero serd
menor que el divisor y ya lo ha-
bremos probado anteriormente,
por lo que repetimos la opera-
cién.

Este cruce entre el divisor y el
cociente se produce exactamen-
te en la raiz cuadrada del nimero
que estamos examinando, por lo
que sélo miraremos hasta ahi.
(En principio darfa lo mismo bus-
car desde la raiz cuadrada hasta
el nimero, pero hay mds nime-
ros enteros en esta zona.)

Hasta aqui hemos visto mane-
ras de eliminar pruebas a la hora
de determinar si un ndmero es
primo o no, veamos ahora la ma-
nera de eliminar candidatos.

Un primer punto consiste en el
hecho de que todo nimero par

menos el dos no es primo, luego
con eliminar éstos nos queda-
mos con la mitad de los posibles
candidatos.

Un segundo punto se basa en
el siguiente hecho. Considere-
mos la tabla 1, en ella vemos que
si en vez de ir sumando 2 al ulti-
mo candidato sumamos una vez
2 y otra 4 nos quedamos sin los
2/3 de candidatos.

De esta manera, con todas es-
tas restricciones, y trabajando en
una TI-59 con la particion en
119.99 (10 OP 17) podemos en-
contrar una cantidad increible de
nimeros primos (exactamente
hasta el cuadrado del que alma-
cene el registro 99), de los cuales
no los guardard todos, pero los
ird imprimiendo (programa 1).

También presentamos un pro-
grama totalmente equivalente
para el ATOM en el que hacemos
uso de las facilidades de acceso
a memoria de éste. Con la ins-
truccién DIM A(-1) lo que obte-
nemos es la direccidn del primer
octeto libre en la memoria tras el
programa. A partir de esta posi-
cién vamos a establecer un vec-
tor de palabras de 4 octetos,
cada una de las cuales contendra
un nimero primo. Como punte-
ros auxiliares tenemos P y Q,
cuyos valores sumados al de A
nos dardn posiciones reales en
memoria, donde se sitdan, para P
el siguiente primo que vamos a
ver si divide al nimero N que es-
tamos tratando, y para Q la direc-
cién del dltimo nimero encontra-
do, para seguir afiadiendo nime-
ros (programa 2).

Gerardo lzquierdo

; *El numero 1 no se considera primo, prin-
cipalmente debido a ser el elemento neutro
del producto.
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